
 
 
 

ATA DA REUNIÃO PÚBLICA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO MEARIM, 

REALIZADA DIA 20 DE JULHO DE 2023, NO  MUNICÍPIO DE GRAJAÚ MARANHÃO. 

 

 
Aos vinte dias, do mês sete de dois mil e vinte três, às oito horas e trinta minutos, no 

auditório da ACADEMIA GRAJAUENSE DE LETRAS, na rua sete de setembro, no 

Município de Grajau Maranhão, reuniram-se membros do CBH Rio Mearim e 

representantes da Sociedade Civil e do Poder Público do município, para tratar o tema: 

Águas do maranhão – Governança e Desenvolvimento. Após averiguação do quórum para 

deliberação conforme a lista de presença em anexo, o cerimonialista Valdemor Sousa 

iniciou dando bom dia a todos e a todas, chamou para compor a mesa: o representante do 

prefeito Mercial Lima de Arruda, o Secretário de Administração Flavio Henrique, o Secretário 

de Meio Ambiente Cleiton Nascimento Silva, o presidente do CBH Rio Mearim Darlan 

Pereira Fernandes, o representante do Sebrae Rodrigo Demindo, o representante da classe 

Empresarial Sr. Hélio, a representante das tribos Indígenas de Grajaú, a indígena Alexandra 

Almeida, o representante dos Sindicatos dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais Zé do 

Bigode, o representante do Corpo de Bombeiro Major Matos e o representante do IBAMA 

o senhor Rafael Mota. Na sequência, o cerimonialista Valdemor Sousa convidou o 

presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mearim, Darlan Pereira Fernandes, para 

discorrer: Darlan Pereira Fernandes deu bom dia a todos, agradeceu a presença de todos, 

disse que a reunião pública tem objetivo de envolver, contemplar e acoplar o Alto Mearim, 

na “luta” em defesa dos recursos hídricos, não faz sentido discutir políticas hídricas no 

Estado do Maranhão, sem as instituições do Poder Público e da Sociedade Civil do Alto 

Mearim, aqui nasce os principais rios maranhenses, inclusive o Mearim, precisamos criar 

um só comitê, colocarmos Mearim e Grajaú dentro de um só Comitê, para que possamos 

avançar. Em seguida, o secretário de Meio Ambiente Cleiton Nascimento deu bom dia a 

todos, agradeceu a presença de todos, parabenizou sua equipe pelo trabalhado de 

mobilização, para que o evento acontecesse. Cleiton relatou algumas ações que a 

Secretaria de Meio Ambiente de Grajau vem fazendo no município, relatou da importância 

da audiência pública no município, disse que esse possível agrupamento do CBH Rio 

Mearim, para CBH Rio Mearim e Grajaú, fortalece muito o comitê em todos os aspectos, 

Grajaú tá de braços aberto, para ampliarmos e fortalecermos o comitê, em defesa de 

nossas águas, muita coisa pra fazer, juntos progrediremos, estamos aqui para discutir 

questões importantes sobre os recursos hídricos e levar essa discussão para a sociedade. 

O comitê tem muito por lutar, já que os recursos hídricos representam a vida. Informar a 

população, levar essa discussão ao governo do estado, para que ele possa adotar medidas 

mais duras contra crimes ambientais. Envolvido em entro compromisso, o prefeito de Grajaú 

Mercial Lima de Arruda chegou à audiência pública, no final da fala do secretário de Meio 

Ambiente do município, onde de imediato, o cerimonialista chamou-o para falar. Mercial 

Lima de Arruda deu bom dia a todos, agradeceu a diretoria do CBH Rio Mearim, 

parabenizou a plenária, criticou em ver boa parte das cadeiras vazias da plenária, disse que 

o assunto de grande relevância como esse, era pra plenária tá cheia, discutindo a essência 

da vida. O prefeito ainda, destacou a importância do cumprimento das leis ambientais, 

incluindo o Código Florestal Brasileiro. Disse que seu governo não passa a mão na cabeça 



de quem comete crimes ambientais, e reforçou a importância da punição. “Os rios são tão 

importantes quanto vitais para todas as formas de vida”, destacou o gestor. Logo após, o 

representante do SEBRAE Rodrigo Demindo deu bom dia a todos, disse que água tem que 

ser discutida e trabalhada na pratica, para que possamos avançar, deu exemplo de alguns 

pais da Europa que vem avançando com projetos inovadores e tecnológico, no consumo 

racional de água. No Brasil, a população não seguiu enxergar a gravidade do problema, se 

enxerga, despeita. Na sequência, o cerimonialista convidou o representante da classe 

empresário Sr. Hélio, onde deu bom dia a todos, parabenizou os organizadores do evento, 

reforçou a fala do representante do SEBRAE, a população brasileira, não acordou pra 

gravidade do problema, se acordou, não demostra interesse, espero que esse interesse, 

não seja tarde demais, porque os recursos hídricos, segundo os estudiosos, não são para 

sempre. É preciso urgência na revitalização das nascentes de nossos rios, investir em 

educação, ciência e tecnologia, fortalecer as instituições, para que possamos avançar, em 

defesa de nossos recursos hídricos e de nossas florestas. Em seguida, a indígena 

Alexandra Almeida representante das tribos Indígenas de Grajaú, deu bom dia a todos, disse 

que é muito discurso e pouca pratica, o rio Grajaú não é mais o mesmo, a água que 

bebemos nas Aldeias não é mais a mesma, desmatamento aumentando nas margens de 

nossos rios, nossas florestas cada vez mais ameaçada, meu povo não tem mais sossego 

por conta do agronegócio que chegou em nosso município e nos municípios vizinhos, 

precisamos realmente de fato reagir com as leis ambientais nas mãos, para que possamos 

parar e a justiça punir quem tá despeitando elas, só assim vamos viver em paz e harmonia 

com a Mãe Natureza. Logo em seguida, o cerimonialista chamou o Senhor Zé do Bigode 

representante do Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais de Grajaú, deu bom 

dia a todos, agradeceu o convite, enalteceu o evento e criticou a população de Grajaú, 

inclusive a classe que estava representando e que ele pertence, que um assunto de grande 

importância como esse, debater o líquido mais preciso da vida, que é a água e ver uma 

plenária com pouca gente, é triste e vergonhoso, já vi tanta gente nessa casa tratando de 

tanto assunto, mas um assunto tão importante como esse, a população não se interessa. 

Concordo com Alexandra Almeida representante das tribos indígenas, é preciso mais ação, 

pratica, apoio dos governos municipais que fazem parte da bacia hidrográfica do rio mearim, 

do governo estadual, federal, das instituições e da população em geral, ninguém vive sem 

água, o problema é de todos nós. Na sequencia o representante do IBAMA Sr. Rafael, que 

deu bom dia a todos e parabenizou o evento, disse que a política de prevenção é a melhor 

política para mudar essa triste realidade que vem acontecendo não só no Maranhão, mas 

em todo país, falou do viveiro de mudas de Grajaú, da parceira com a prefeitura de Grajaú e 

demais instituições, no processo de reflorestamento das áreas degradadas de Grajaú, disse 

que o IBAMA tá disponível, para acoplar com o CBH Rio Mearim, nessa batalha em defesa 

de nossas florestas e dos nossos recursos hídricos. Logo após, o major Matos do Corpo de 

Bombeiros de Grajaú, deu bom dia a todos, falou também das parceiras com a prefeitura, 

através da secretaria de Meio Ambiente, IBAMA e demais instituições no combate aos 

incendidos que vem acontecendo no município, causando doenças pulmonares em 

crianças, idosos e outros males que o fogo e a fumaça causam na vida do ser humano e 

na biodiversidade. Estamos nessa força tarefa, para diminuir esses impactos, precisamos da 

colaboração da população, para combatermos e evitarmos esses problemas que todos os 

anos nessa época acontece, quero dizer ao governo municipal e ao CBH Rio Mearim, que 

o Corpo de Bombeiros de Grajaú tem obrigação de tá junto nessa batalha contra os 

desmatamento de nossa florestas, queimadas e a poluição de nossos rios. Desfeita a mesa, 

o cerimonialista convidou o jornalista do Jornal Opedreirense.com.br Joaquim Cantanhede, 

para apresentar o documentário da I Expedição às Nascentes do Rio Insono, afluente do 



Rio Mearim, que foi realizada no dia 24 de abril de 2021, documentário produzido por ele, 

em parceria com o CBH. Depois de sete minutos de apresentação, Joaquim Cantanhede 

disse que a expedição às nascentes do rio Inzono é uma ferramenta pedagógica, sua 

linguagem pode trazer narrativas sobre os rios para além de suas dimensões matemáticas 

e técnicas. Todo rio, na sua dimensão simbólica e religiosa; é um braço de Deus (dos 

deuses). É o senhor das geografias. Pausa para o lanche as 10h40 minutos. O engenheiro 

agrônomo, Reinaldo Pereira da Silva, do Instituto Ecológico Martim Pescador e 

representante do CBH Rio Mearim no FMACBH – Fórum Maranhense de Comitês de Bacias 

Hidrográficas, iniciou apresentação do tema citado em cima, as 11:00, Reinaldo deu bom 

dia a todos, agradeceu a presença do participantes, a equipe da secretaria de Meio 

Ambiente de Grajaú e a diretoria do CBH Rio Mearim pela organização do evento, disse que 

gostaria da participação da plenária na conversa, durante sua apresentação. Reinaldo 

começa falando da Lei n0 9.433/97 e seus objetivos básicos, disse que é assegurar o acesso 

das próximas gerações aos recursos hídricos; utilizando racionalidade a utilização dos 

recursos, para prevenir as perdas e incentivar a preservação, para isso, foi criada a Politica 

Nacional de Recursos Hídricos, conhecida com a Lei das Águas do Brasil, fruto de uma 

mobilização da sociedade civil organizada. A lei, no artigo 1º, elenca os principais 

fundamentos da Política Nacional. Ali há a compreensão de que a água é um bem público 

(não pode ser controlada por particulares) e recurso natural limitado, dotado de valor 

econômico, mas que deve priorizar o consumo humano e de animais, em especial em 

situações de escassez. Falou da criação e da importância da Agencia Nacional de Águas e 

Saneamento – ANA, da criação e da importância dos Comitês de Bacias Hidrográficas, do 

que é, e com opera os comitês de bacias hidrográficas e etc. Depois de 1h30minutos de 

palestra, Reinaldo passou o microfone para os participantes se manifestarem. A convite da 

secretaria de Meio Ambiente de Grajau e pela comissão organizadora do CBH, o secretário 

de Meio Ambiente de Barra do Corda Sr. Reis chegou à conferência no final da 

apresentação de Reinaldo, o secretario de Meio Ambiente de Grajaú Cleiton Nascimento 

Silva, apresentou o secretario ao palestrante Reinaldo e a Plenária presentes, onde de 

imediato Reinaldo agradece a presença do secretário e passou o microfone. O secretário 

de Barra do Corda agradeceu o convite, justificou o motivo de ter chegado no final da 

apresentação, desse que um assunto de grande importância como esse, Barra do Corda 

não poderia ficar de fora, Barra do Corda tem interesse de realizar uma conferências como 

essa, em parceria com o CBH Rio Mearim e secretaria de Meio Ambiente de Grajaú, mobilizar 

todos municípios do Alto Mearim, para que possamos debater e absorver as melhores 

ideias, montar um projeto sustentável pra nossa região. Revitalizar nossas nascentes e as 

margens dos nossos rios, se começa onde nasce. Dito isso, Reinaldo passa o microfone 

para plenária presente, havendo interação por um período de tempo de cinquenta minutos. 

Após as interações e pausa, o presidente Darlan convocou todos os membros presentes 

do CBH para realizarem a Reunião Ordinária do Comitê. Assumindo a fala, o presidente 

colocou em discussão e para aprovação da plenária os seguintes tópicos: adequação e 

execução do Plano Anual de Trabalho (planejamento de todas as ações a serem 

desenvolvidas pelo CBH), atualização e execucção dos Planos de Comunicação  e 

Capacitação construídos anteriormente, nesse momento a plenária fez um balanço do que 

foi alcançado até aqui e após os posicionamentos dos presentes, ambos foram aprovados 

por unanimidade. Após as discussões, a plenária deliberou sobre a próxima reunião do 

comitê e o presidente declarou encerrada a reunião pública de Grajaú.  

Anexo a lista de presença. 

 



 

 

Assinaturas dos membros participantes. 
 

 
Presidente do CBH – Rio Mearim 

Darlan Pereira Fernandes 

 


